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Partidul şi cultura 
La a şnizecea aniversare a glorioasei 

sale existente, Partidul Comunist 
Român se prezintă cu o zestre de 

înfăptuiri de excepţională însemnătate. Nu
JYJl'le său, ca o efigie de aur, este gravat 
pe toate actele fundamentale săvîrşite de 
poporul român in acest veac de adinci 
restructurări social-culturale. 

Continuator al celor mai inalte idealuri 
de libertate socială şi naţională, de ill.de
pendenţă şi unitate, partidul comunist s-a 
remarcat, de la inceput, ca exponent fi
del al intereselor poporului nostru, ca fac
tor catalizator capabil să inmănuncheze 
energiile creatoare ale intregii naţiuni in 
lupta pentru făurirea, pe această vatră de 
civilizaţie, a celei mai înaintate şi drepte 
orinduiri din milenara sa istorie. 

Desfăşurind o bogată activitate revo
luţionară, partidul a reuşit, prin succe
sive clarifică1·i şi cristalizări ideologice, 
prin acţiuni politice de larg răsunet na
ţional şi internaţional, să fie recunoscut 
ca o impresionantă forţă social-.politică a 
ţării, ca centru vital al naţiunii noastre, 
avînd un rol decisiv in destinul poporu
lui român. In toate compartimentele vie
ţii sociale, activitatea comuniştilor s-a re
marcat prin dinamism, clarviziune, pasi
une pentru nou, prin dragostea neţărmu
rită faţă de fiinţa naţională, ceea ce a 
condus la creşterea prestigiului naţiunii 
române in lumea contemporană. Strălu
citul jubileu, celebrat in această primă
vară, prilejuieşte, deopotrivă, înălţătoare 
priviri retrospective şi încrezătoare antici
pări in diversele domenii ale creativi
tăţii umane, ale culturii, in sfera căreia, 
aşa cum arată Programul partidului, 
"intră totalitatea cunoştinţelor de care 
dispune la un moment dat societatea, şi 
care sint determinate de gradul dezvol
tării forţelor de producţie, a ştiinţei şi 
tehnicii, a învăţămîntului, literaturii, artei, 
mijloacelor de informare în masă". 

Partidul nostru a considerat întotdeauna 
cultura ca pe o latură esenţială a vieţii 
sociale, ca pe unul dintre factorii prin
cipali de transformare şi perfecţionare a 
societăţii, de ridicare a nivelului general 
de cunoaştere, de elevare spirituală a 
colectivităţii umane, de formare a omului 
nou. Istoria de şase decenii a Partidului 

Comunist Român, făurit in mai 1921, jalo
nează drumul ingemănării organice dintre 
partid şi cultură, procesul amplu şi pro
fund de creştere a influenţei partidului 
in toale sferele culturii, de fundamentare 
a unei politici culturale, în funcţie de obi
ectivele strategice şi tactice care cores
pund cel mai bine specificului acestui de
licat domeniu. Preluînd tradiţia mişcării 
democratice, socialiste, în rîndurile căreia 
au activat cărturari de frunte ai ţării, 
partidul comunist a acordat culturii im
portanţa cuvenită, folosindu-se în toate 
acţiunile sale de marea ei putere de in
rîurire in mase, de aportul ei la elabora
rea unui program ştiinţific, judicios adap
tat condiţiilor concrete din România. In 
anii grei ai muncii ilegale, dar mai ales 
în perioada de cind a devenit partid de 
guvernămint, partidul comunist - forţa 
şi conştiinţa politică a maselor - a pă
strat un contact nemijlocit cu oamenii de 
cultură, atrăgînd în rîndurile sale, ori 
sub influenţa sa, pe cei mai valoroşi din
tre ei. Este o mîndrie pentru partidul 
nostru de a-şi fi cîştigat increderea şi sti
ma slujitorilor culturii, de a se fi bizuit 
pe contribuţia lor în marile bătălii de 
clasă, de a fi înţeles profund uriaşa lor 
dragoste pentru popor, devotamentul lor 
faţă de propăşirea ţării, setea lor de drep
tate şi progres. Claritatea ţelurilor, luci
ditatea politică, capacitatea mobilizatoare 
de care a dat dovadă partidul nostru in 
marile înfruntări sociale sint şi rodul 
strinsei sale conlucrări cu făuritorii va
lorilor culturale, al atenţiei permanente 
pe care a acordat.-o vieţii spirituale, tu
turor manifestărilor culturii. 

Edificarea culturii noi, promovată de 
partidul comunist, se întemeiază pe prin
cipiile materialismului dialectic şi istoric, 
teorie ce aduce o perspectivă filozofică 
revoluţionară asupra societăţii, o schim
bare radicală a climatului ideologic, mo
ral şi filozofic. Pagini de vibrant patos 
militant s-au scris in publicaţiile parti
dului sau in acelea aflate sub inrîurirea 
sa in perioada interbelică, impotriva cu
rentelor filozofice iraţionaliste, idealiste, 
retrograde, de orientare mistică, metafi
�ică, gindiristă, fascistă, pledîndu-se cu 
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ardoa�e pentru propagarea şi apărarea 
"adevărurilor cucerite prin ştiinţă şi sa
crificiu" , a concepţiei înaintate asupra 
lumii. Anii socia'i ismului consolidează de
finitiv poziţia dominantă a filozofiei şti
inţifice, sporindu-i considerabil aportul în 
procesul de înnoire culturală, de evalu
are critică a cuceririlor anterioare, de 
combatere a oricăror tendinţe de eclec
tism, de subapreciere a pericolului pe 
care-I reprezintă infiltrarea ideilor stră
ine, reacţionare, în cimpul ideologiei 
noastre. 

deoarece "creaţia artistică nu poate exi
sta fără originalitate, iar originalitatea im
plică diferenţiere" ( "Era nouă", 1936). 

Această viziune, caracterizată prin l arga 
înţelegere a specificului creaţiei artistice, 
a fost reafirmată mereu, odată cu subli
nierea hotărîtă a misiunii sociale, mili
tante a artei, gîndită ca pledoarie pentru 
virtuţile superioare ale fiinţei umane, ca 
dinamizator al  energiilor colective. 
Pilduitoare ('Ste, în &rest sens, acti
vitatPa secretarului general al p�uti
dului, tovarăşul Nicolae Ceauşes·:u, 
mare iubitor şi ocrotitor de cultură, care, 
în nenumăratele contacte cu oamenii d e  
ştiinţă, artă ş i  literatură, a expus punctele 
de vedere ale partidului , contribuind la 
progresul mai rapid al culturii, la înflo
rirea spirituală a patriei. Marele interes 
şi profunda afinitate faţă de cultură, cin
stirea slujitorilor ei, din toate domeniile 
şi generaţiile, vădesc elocvent atenţia de
osebită pe care partidul nostru o acordă 
culturii, inalta preţuire de care se bucură 
în societatea noastră făuritorii valorilor 
cu lturale. Admirabila consecvenţă şi in
telepciune cu care partidul conduce desti
nele culturii, infinita gamă de mijloace şi 
posibilităţi de stimulare şi dezvoltare a 
ei pe toate planurile, grija neostenită faţă 
de puritatea sn ideologică, incurajarea tu
turor genurilor şi manierelor de crentie 
aut�ntice, posibilitatea de exprimare ofe
rită tuturor individualităţilor creatoare, 
sint doar cîteva dintre trăsăturile ce di
mensionează peisajul cultural, mărturie 
grăitoare a chipului nou al României de 
astăzi, a realizărilor şi speranţelor ei. 

Noua concepţie a fost aşezată la baza 
întregului proces de învăţămînt, condi
ţia sine qua non a făuririi unei civili
zaţii superioare, a pregătirii unor cadre 
de înaltă competenţă, capabile să răs
pundă cerinţelor pe care societatea le 
pune în faţa şcolii, a cercetării. O aten
ţie deosebită s-a acordat organizării pe 
baze noi a vieţii ştiinţifice, ştiinţei şi teh
nicii ca factori esenţial i  ai progresului 
material şi spiritual al societăţii, preluin
du-se contribuţiile valoroase anterioare, 
ca şi realizările de prestigiu existente pe 
plan mondial. "Creaţia ştiinţifică şi cul
turală spunea tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu - are rădăcini adînci în tre
cutul îndepărtat al istoriei poporului no
stru, ea s-a dezvoltat în strînsă legătură 
cu procesele social-economice, cu lupta 
forţelor înaintate pentru eliberare naţio
nală şi socială, cu întreaga evoluţie a so
cietăţii româneşti, precum şi cu progresul 
ştiinţei şi culturii universale" . 

tnscriindu-se pe coordonatele majore 
ale cad rului naţional, social-economic şi 
poli tic, creaţia literar-artistică, componen-
tă însemnată a conştiinţei sociale, s-a stră
duit in permanenţă să reflecte, în forme şi 
modalităţi cît mai elevate, viaţa şi mt.onca 
poporului nostru, gîndirea şi sensibilita
tea sa, fiind pătrunse de setea lui de li
bertate şi d reptate, de umanism revoluţio
nar şi robust opti mism, de încredere i n  
viitorul l u i  comunist. "Ca orişice element 
realmente vital - se preciza în manifestul 
revistei "Bluze albastre" - arta nu-şi 
poate avea rădăcinile siecît în viaţă, să 
întrupeze viaţa, să se adreseze vieţii" . 
Deşi in acea perioadă de adînci frămîn
tări şi confruntări sociale se cerea sub
liniată în mod deosebit latura de anga
jare socială a artei, caracterul ei parti
zan, animat de uo puternic romantism re
voluţionar, publicaţiile partidului afirmau 
răspicat că "arta proletară nu e nici pro
gram politic versificat, nici discurs electo
ral. Ea rămîne artă, care se adresează, 
prin mijloacele găsite de resursele perso
nale ale artistului, aceleiaşi eterne sensi
bilităţi omeneşti" <�Proletarul literar " ,  
1930), c ă  "socialismul n u  e nivelator şi 
uniformizator de valori" <�Facla", 1932), 

O altă caracteristică esenţială a revo
luţiei pe care a produs-o activitatea par
tidului în sferele culturii, ţinînd in modul 
cel mai direct de procesul democratizării 
acesteia, o constituie difuzarea fără pre
cedent a ştiinţei şi culturii, a tuturor bu
nurilor culturale noi, asigurîndu-se pen
tru aceasta o întinsă reţea de mijloace şi 
instrumente, sprijinite şi conduse unitar 
de către partid. "Dezvoltarea conştiinţei 
socialiste, spunea tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, este un proces complex la 
care sînt chemaţi să concure activ toţi 
factorii educativi de care dispune socie
tatea noastră. Sarcini importante revin în 
acest sens mijloacelor de informare în 
masă - organelor de presă, emisiunilor 
de radio şi televiziune, publicaţiilor pe
riodice de toate genurile. Prezentînd opere 
de literatură, teatru, cinematografie cu un 
profund conţinut social, spectacole şi emi
siuni muzicale de înaltă ţinută artistică, 
ele îşi aduc contribuţia la lărgirea ori
zontului politic şi cultural al maselor, la 
formarea gustului estetic şi la satisface
rea cerinţelor lor de frumos" . 
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